

通派全素传统茶点制作技艺——

唇齿留香背后的匠心手作



“好茶配好点”。茶点亦称“茶食”，是我国悠久茶文化的重要组成部分。记者日前探访崇川区首批非物质文化遗产项目——通派全素传统茶点制作技艺，走进技艺保护单位南通徐立新全素食品有限公司感受舌尖滋味在指尖的传承。

“我13岁就出去当点心师傅，做点心到现在40多年了。”讲起通派全素茶点的制作，今年57岁的传承人徐立新打开了话匣子。狼山位列中国“佛教八小名山”之首，自古山下商户、百姓就有制作茶点礼佛供奉、布施信众的习惯。徐立新介绍，他的祖上自镇江迁居南通，100多年来家族相继在狼山、观音山和老城区以“前店后作”方式制作传统茶点，并在传承过程中逐步改为完全使用植物类食材制作全素茶点。

麻糕、云片糕、脆饼、京枣、月饼等众多招牌产品是通城百姓的心头好。20世纪80年代，徐立新夫妇开了一家“立新全素食品”店，算是正式以创立品牌的方式进入市场，成为市民茶余饭后、节庆假日的好选择。2006年，徐立新的女儿王丹丹毕业归来，提议开设食品工厂。十余年间里，厂址三易，技艺不改，十几个点心师傅齐上阵，满足大型商超、团购会的供货需求。位于崇川区人民中路200-8号、段家坝菜市场斜对面的两家专卖店也常常顾客盈门，该项技艺于2021年入选崇川区首批非物质文化遗产项目名录。

“我们的脆饼泡在温水中能解出18层，这都得益于师傅手上功夫。”通派全素传统茶点历时百年，即便是在崇尚机械化的时代，徐立新仍然坚持传统制作技艺，脆饼从选料开始，要经历搅拌、揉面、包、擀、烘焙等流程，添加剂却只有一味小苏打，口感酥脆的成品出炉后，只需要轻轻一口，小麦的清香便会弥漫唇齿间。

“2011年，我们花了几十万元购入脆饼机，但内部品尝达不到要求，也只能把它发落到库房。”和其他行业相同的是，在食品这个行当里做大，要开动脑筋求变。徐立新和女儿王丹丹做



传承人徐立新在擀粉。

过不少尝试后发现，手工活除了揉面、切糕等流程外，其他还是很难被替代。所以，全机器流水线式生产他们并不推崇，还是选择发挥所长，主攻糕点配方，保证好老产品品质的同时，研发一些新口味、新产品。

近两年，经由父女俩改造的藿香芸豆月饼市场反响不错。南通人到了夏天几乎家家都会泡点藿香叶子喝喝，把藿香揉进月饼是王丹丹作为年轻一代的“市场嗅觉”。“老品牌不意味着永远只有那几个老口味，不断地了解市场，必须不断地向外界学习。”王丹丹认为素点本土特色、传统基因发掘加上全国优质原材料选用的精品化路线是他们的发展轨道。

每一个想法从冒出来到最后体现在产品上，中间都要经历复杂的过程。王丹丹一般都先去做市场调研，随后根据调研结果确立不同的方案，逐步实施后再由老师傅进行多轮的品尝、讨论、改进，如增加年轻人喜爱的椒盐口味、部分产品用木糖醇替代蔗糖，都要经历这样的过程。

“现在比产品创新更难的是招徒弟，技艺得靠年轻人传承。”徐立新笑称自己最小的徒弟已经41岁了，现在年轻人想干这行的不多。这几年，父女俩也非常积极地参加文旅节、校园活动推广这门非遗，扩大品牌知名度还在其次，最想的还是找到沉下心、愿意学的年轻人。“我们也想借此机会呼吁，徐立新非遗素食有料，等你来添火升温、传承创新。”王丹丹说。

司占伟

幸福社区开展环保系列活动

晚报讯 为进一步践行生态文明理念，倡导绿色低碳健康的生活方式，幸福街道幸福社区6月份开展了形式多样的环保活动，凝聚社区、学校、企业等多方力量，“宣传+实践”推动生态环境，共享幸福家园。

6日，幸福街道通刘路幸福停车场气氛热烈、人头攒动，幸福社区正在这里开展“健康徒步走·低碳环保行”活动。以通刘路停车场为起点，志愿小分队向过往门店、群众宣传文明健康绿色环保生活，号召大家保护好身

任平

边优美的生态环境。

6月份以来，幸福社区联合幸福街道综合执法局对辖区餐饮油烟浓度排放提标1.0改造6家单位不定时上门检查，查看油烟设备净化情况，趁饭点烧菜时段突击检测净化处理后的油烟排放情况。以在线监测为抓手，用检测数据说话，看到油渍挂壁，督促店家当天务必完成清洗工作，保障油烟净化效果，及时做好清洗台账，守护幸福“烟火气”。

任平

铺设绿化人行便道 巧解群众出行难题

晚报讯 近日，崇川经济开发区紫兴社区天空之城楼宇西北侧绿化带内新增了一条人行便道，一些前往南通客运东站的旅客由此通过，节约了不少时间。

“青年东路东站广场前通行车辆及行人较多，且人行道正对此处，一些前往天空之城的行人在穿过斑马线后会习惯性地直接横穿绿化带。此前我们也在绿化带沿线竖了一些路桩进行阻拦，但是治标不治本。东站是城市的窗口单位之一，这种不文明的现象不仅增加了日常网格管理难度，一定程度上也有损城市形象。”紫兴社区网格员表示。

为了解决群众出行难这一问题，紫兴社区联系区政协委员以及市政园林

绿化管理处、交巡警三大队、天空之城保华物业的相关人员一起到现场查看，经多方协商后开展了“有事好商量”协商议事会议。

区政协委员、江苏龙源振华海洋工程有限公司党委书记李泽表示可以考虑增设一条绿化带便道，将“堵”变成了人性化的“疏”，既因地制宜解决了过往旅客安全通行的实际需要，也避免随意踩踏绿化的现象。经交警部门、社区对此处交通安全进行实地论证后，目前已由市政园林绿化管理处申请落实了该便道的铺设，同时对损坏的路牙进行了修补，紫兴社区添设了安全通行指引牌，并由社区网格员加强日常安全巡查及文明引导。

陈浩



16日起，南通爱尔眼科医院为今年参加高考的学生开辟“高考摘镜绿色通道”，帮助解决考生报考视力受限问题，给孩子们一个更光明的未来。 马达



17日，崇川经济开发区埭伍桥社区新时代文明实践站在社区“曹爷爷书屋”开展“夏至韵 端午情”主题情境阅读活动，引领亲子品评经典好书，学习传统文化。 黄哲



16日，虹桥街道虹南社区举办“民族团结迎端午 传统文化润民心”主题活动，少数民族学生、新市民、微网格员等踊跃参加，一起弘扬传统民俗文化。 唐倩蓉



15日，城东街道友谊社区组织网格达人到武警中队，大家一起包粽子过端午。 严心怡